

جامع القرآن سیدنا محمد رسول صلی اللہ علیہ والہ وسلم

ڈاکٹر عمیر محمود صدیقی

اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ کراچی

Abstract

The Qura'n is the last and final revealed book of Almighty Allah which was given to the seal of all Prophets Muhammad (Peace be upon him). Commonly it is questioned by non Muslims whether the Qura'n was written and collected during the time of Prophet Muhammad (Peace be upon him). But it is proved beyond that the Qura'n was written down in its entirety before his demise under his supervision. In this article. I have endeavored to establish that the Qura'n was not written but recorded, collected and produced as a hand-written manuscript called "Mushaff" in his life time. Therefore it dispels all clouds of confusions and doubts raised against the authenticity of the Qura'n.

Keywords: Qura'n, Prophet Muhammad, Mushaff.

مذہب عالم میں اسلام، یہودیت اور مسیحیت کا شمار الہامی مذاہب میں ہوتا ہے جب کہ زرتشت، گوتم بدھ، کنفیوشس اور مہاویر کے مذاہب کے علاوہ ہندومت اور سکھ مت کو غیر الہامی مذاہب کہا جاتا ہے۔ اہل علم میں ایک طبقہ اس رائے کا بھی حامل ہے نبی کریم ﷺ کی بعثت سے قبل زرتشت اور سدھارتھ وغیرہ بھی وحی الہی کے نور سے منور تھے البتہ مرد زمانہ سے ان کی تعلیمات اصل حالت میں باقی نہ رہ سکیں۔ تمام مذاہب کا موجودہ مذہبی ادب ان مذاہب کے بانیان یا مقدس شخصیات کی زندگی میں مرتب نہیں کیا گیا۔ بدھ مت کی تری پتا کا ہو یا زرتشت کی اوستا، یہودیت کا عہد نامہ قدیم ہو یا مسیحیت کا عہد نامہ جدید، یاس کی مہا بھارت ہو یا برہما کی وید کسی بھی کتاب کے بارے میں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ کتب اپنی اصل حالت میں موجود ہیں اور ان مذاہب کے بانیان یا حقیقی رہنماؤں نے انہیں اپنی حیات میں ہی محفوظ کر لیا تھا۔ بائبل کے بارے میں تو مسیحی اپنے رسالے 'او ایک' میں خود یہ اعتراف کرتے ہیں کہ بائبل میں پچاس ہزار سے زائد غلطیاں موجود ہیں۔ (۱) بائبل میں تحریف کی واضح مثالیں انگریزی نسخے میں دیئے گئے پاورٹی حواشی میں بار بار اس بات کے ذکر کیے جانے کی صورت میں دیکھی جاسکتی ہیں کہ ان آیات کو بائبل کے بعض نسخہ جات سے نکالا جا چکا ہے۔ (۲)

اللہ رب العزت نے حضرت آدم علیہ السلام سے حضرت سیدنا مسیح علیہ السلام تک تمام انبیاء کرام علیہم السلام پر کتب و

صحائف کا نزول رمضان میں ہی فرمایا* اور اسلام کا اکمال و اتمام خاتم النبیین محمد رسول اللہ ﷺ پر قرآن مجید کے نزول کی صورت میں مکمل فرمایا۔ قرآن کریم اللہ رب العزت کا کلام اور کتاب ہدایت ہے۔ جس میں تمام آسمانی کتب و صحائف کو جمع کر دیا گیا۔ اسی لیے اللہ رب العزت نے تمام انبیاء کرام علیہم السلام کے دین اسلام کی حفاظت اور محمد رسول اللہ ﷺ کی نبوت و رسالت کی جامعیت، ابدیت، آفاقیت، خاتمیت اور اکملیت کی صیانت کے اس کتاب حکمت کی حفاظت کا وعدہ خود فرمایا ہے۔ نبی کریم ﷺ اسلام کے بانی نہیں ہیں کیونکہ اسلام کوئی نیا دین نہیں اور نہ ہی محمد رسول اللہ ﷺ کوئی نئے رسول، (۳) اللہ رب العزت کے تمام انبیاء کرام علیہم السلام نے اسی دین کی تبلیغ فرمائی اور اس کی تکمیل خاتم النبیین ﷺ کی بعثت کے ساتھ ہوئی۔ آپ ﷺ نے اپنی حیات مبارکہ میں ہی قرأت کتاب، تلاوت کتاب، تعلیم کتاب، کتابت کتاب، جمع و بیان و تبیین کتاب کو مکمل فرمادیا تھا جو یقیناً صرف قرآن اور صاحب قرآن ﷺ کے ساتھ خاص ہے۔

۲۱ جولائی ۲۰۱۵ء کو برطانیہ کی برمنگھم یونیورسٹی نے اعلان کیا کہ ان کی لائبریری میں موجود مشرق وسطیٰ کی کتب کے قدیم خزانے میں قرآن مجید کے نسخے کے قدیم ترین اجزاء دریافت ہوئے ہیں۔ برٹش لائبریری کے مخطوطات کے ماہر ڈاکٹر محمد عیسیٰ ویلی نے بتایا کہ Oxford University Radiocarbon Accelerator Unit کی ریڈیو کاربن ڈیٹنگ سے یہ بات معلوم ہوئی ہے کہ یہ نسخہ آج سے تقریباً ۱۳۷۰ سال پرانا ہے جسے ۵۶۸ء سے ۶۴۵ء کے درمیان میں لکھا گیا۔ یہ نسخہ بکری یا بھیڑ کی کھال پر لکھا ہے۔ انہوں نے مزید تفصیلات بتاتے ہوئے کہا کہ قرآن مجید کے نزول کا زمانہ ۶۱۰ء سے ۶۳۲ء تک ہے۔ یہ نسخہ خط حجازی میں ہے اور جس شخص نے بھی اسے لکھا ہے اس نے یقیناً محمد رسول اللہ ﷺ کی زیارت کی ہوگی اور آپ ﷺ کے کلام کو سنا ہو گا۔ قدیم خط حجازی میں لکھی ہوئی سورۃ طہ کی جب تلاوت کی گئی تو وہ مکمل طور پر موجودہ قرآن مجید کے موجودہ نسخہ جات کے مطابق تھی۔ (۴) اس دریافت سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ یہ نسخہ یا تو نبی کریم ﷺ کے عہد مبارک میں لکھا گیا یا پھر یہ انہی نسخہ جات میں سے ہے جو خلفائے راشدین کے عہد میں تیار کیا گیا۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اس طرح کے دریافت ہونے والے تمام اجزاء و نسخہ جات کے تناظر میں 'تاریخ المصاحف' پر ایک جامع تحقیق سامنے لائی جائے تاکہ اس طرح کی جدید مغربی تحقیقات سے نفع اٹھاتے ہوئے ان کے مضراثرات سے انسانیت کو محفوظ رکھا جاسکے۔ شرق تا غرب، شمال تا جنوب تمام اہل ایمان عہد رسالت سے تاحال ایک ہی قرآن مجید کی تلاوت کرتے ہیں اور قیامت تک یہ سلسلہ اسی طرح سے جاری رہے گا۔ تمام تفرقہ بندیوں کے باوجود کیتھولک اور پروٹسٹنٹ کی طرح قرآن مجید کے نہ تو مختلف ورژن ہیں اور نہ ہی اس کے متن میں اختلاف ہے۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے بھی اپنے ایک مضمون 'تاریخ القرآن' میں بیان فرمایا ہے کہ جرمنی کے عیسائی پادریوں نے ارادہ کیا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کے دور میں موجود آرامی زبان میں انجیل دنیا میں اب موجود نہیں اس وقت انجیل کا سب سے قدیم نسخہ یونانی زبان میں ہے جس سے دیگر زبانوں میں اس کا ترجمہ کیا گیا۔ اس لیے تمام قدیم یونانی نسخہ جات کا تقابل کیا جائے۔ جب ایک ایک لفظ کا باہم تقابل کیا گیا تو معلوم ہوا کہ ان نسخہ جات میں دو لاکھ اختلافی روایات موجود ہیں۔ اس حقیقت کو جاننے کے بعد جرمنی کی میونخ یونیورسٹی میں ایک ادارہ قائم کیا گیا تاکہ اسی نوعیت کی تحقیقات قرآن مجید کے بارے میں کی جائیں۔ تین نسلوں تک قرآن مجید کے دستیاب شدہ قدیم

ترین بیالیس ہزار سے زائد نسخہ جات کا باہم تقابل کیا گیا۔ ڈاکٹر صاحب مرحوم کی ملاقات ۱۹۳۳ء میں اس ادارے کے تیسرے ڈائریکٹر پرنسپل سے بھی ہوئی۔ جب اس ادارے کی ابتدائی رپورٹ شائع ہوئی تو اس میں یہ لکھا گیا کہ ابتدائی نتیجہ ہم نے یہ برآمد کیا ہے کہ قرآن مجید کے ان نسخوں میں کتابت کی غلطیاں تو ہیں لیکن اختلافی روایت ایک بھی نہیں ہے۔ (۵)

عمومی طور پر جامع القرآن کی اصطلاح حضرت سیدنا عثمان غنی ذوالنورین رضی اللہ عنہ کے لیے استعمال کی جاتی ہے جب کہ خلیفہ رسول اللہ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو بھی جامع القرآن کہا جاتا ہے حالانکہ اگر قرآن مجید اور احادیث مبارکہ کا مطالعہ کیا جائے تو ہم پر یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ نبی کریم ﷺ نے اپنے عہد مبارک میں قرآن مجید کے جمع و بیان کے کام کو خود ہی مکمل فرما دیا تھا اور اس مجموعے پر مصحف کا اطلاق بھی ہوتا تھا۔ عہد رسالت میں کثیر تعداد میں کاتبین وحی کورس القرآن کی ذمہ داری سونپی گئی جسے ان نفوس قدسیہ نے نبی کریم ﷺ کی زیر نگرانی بحسن خوبی ادا کیا۔ ان کاتبین کے علاوہ متعدد صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے پاس بعض سورتوں کے اجزاء اور اور بعض کے پاس مکمل قرآن مجید کے مصاحف موجود تھے۔ آپ ﷺ نے وحی الہی کے آغاز سے ہی اس کے حفظ کے ساتھ ساتھ اس کی کتابت کا بھی خصوصی اہتمام فرمایا تھا اسی لیے قرآن مجید کا بصورت حفظ سینوں میں اور بصورت کتابت مصاحف میں جمع ہونا عہد رسالت میں ہی مکمل ہو چکا تھا جب کہ خلفائے راشدین کے عہد میں انہی مصاحف اور صدور کی مدد سے نقول تیار کرتے ہوئے جمع قرآن اور نشر قرآن کے سلسلہ کو مزید آگے بڑھایا گیا۔ اسی لیے حقیقی طور پر جامع القرآن خود صاحب قرآن محمد رسول اللہ ﷺ ہیں۔

جمع قرآن مجید عہد رسالت میں

قرآن مجید اللہ کی وحی اور اس کا کلام ہے۔ اسی لیے ہر مسلمان پر فرض ہے کہ اس کی تلاوت کرے اور اس کے احکامات پر عمل پیرا ہو۔ نبی کریم ﷺ نے اپنے عہد مبارک میں 'جمع قرآن' کا اہتمام اصلاً دو اعتبارات سے فرمایا یعنی کلام الہی کی کتابت اور اس کا سینوں میں حفظ کی صورت میں جمع ہونا۔ کتاب ہدایت کے ساتھ مسلمانوں کی عقیدت کے علاوہ اس کا ریاستی قانون و عمدہ کلام ہونا، دینی و دنیاوی منفعت کے حامل ہونے کے ساتھ ساتھ نبی کریم ﷺ کا حافظ، قاری اور معلم و معلم کے فضائل بیان فرمانا، قرآن مجید بھولنے پر وعید سنانا، بعض سورتوں کی تلاوت کی ترغیب دینا، بیچ وقتہ نمازوں اور قیام اللیل میں قرأت کا فرض ہونا یہ وہ تمام عوامل تھے جنہوں نے عہد رسالت میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کے جمع وغیر کو اپنے سینوں میں حفظ قرآن کی صورت میں جمع قرآن کی ترغیب دی۔ خاص طور پر آپ ﷺ کا تلاوت کتاب اور تعلیم کتاب فرمانا ایسا عمل تھا جس نے سینوں میں جمع کتاب کے عمل کو آسان بنا دیا۔ حضرت سیدنا امیر المؤمنین عمر فاروق رضی اللہ عنہ کا اپنے عہد میں نبی کریم ﷺ کے عمل کی بنیاد پر تمام اسلامی خلافت میں نماز تراویح کو باجماعت شروع کروانے میں بڑی حکمت بھی یہی تھی کہ تمام مسلمان ہر سال رمضان مبارک میں اپنے اپنے خطوں میں تکمیل قرآن مجید کے ساتھ اس کی حفاظت کا بھی اہتمام کرتے رہیں۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین میں حفاظ و قراء کی کثرت تعداد کا اندازہ اس بات سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ چار ہجری میں اہل نجد کے اصرار پر ۷۰ قراء کرام (۶) کو تعلیم قرآن کے لیے ارسال فرمایا جنہیں بڑے معونہ کے مقام پر شہید کر دیا گیا۔ عہد رسالت میں کثیر تعداد میں اصحاب رسول ﷺ نے قرآن مجید کو مکمل حفظ فرمایا جب

کہ مختلف سورتوں کو یاد کرنے والوں کی تعداد کا شمار نہیں۔ ان حفاظ میں خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کے علاوہ مردوں میں حضرت ابی، حضرت معاذ، حضرت سالم، حضرت زید بن ثابت، حضرت عبد اللہ بن مسعود، حضرت ابو زید، حضرت ابوسالم، حضرت مجمع، حضرت ابودرداء، حضرت سعد بن عید، حضرت تمیم داری، حضرت ابویوب انصاری، حضرت عبادہ بن صامت اور عورتوں میں حضرت ام المؤمنین عائشہ صدیقہ، ام المؤمنین حضرت حفصہ اور حضرت ام ورقہ رضوان اللہ علیہم اجمعین زیادہ مشہور ہیں۔ (۷) حضرت ام ورقہ بنت حارث رضی اللہ عنہا کے بارے میں طبقات کبریٰ میں ہے کہ آپ ان صحابیات میں سے ہیں جنہوں نے قرآن مجید کو جمع فرمایا۔ نبی کریم ﷺ آپ سے ملاقات کے لیے تشریف لاتے تھے اور آپ کو شہیدہ کہا کرتے تھے۔ آپ ﷺ کے حکم پر آپ اپنے اہل خانہ کو نماز کی امامت بھی کروایا کرتی تھیں۔ (۸) ان کے علاوہ امام ابو عبید قاسم بن سلام نے کتاب القراءات کے آغاز میں حفاظ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی کثیر تعداد کے اسماء بھی ذکر کیے ہیں۔ (۹)

حضرت سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے ہجرت سے قبل اپنے گھر کے صحن میں ایک مسجد بنائی ہوئی تھی جہاں آپ روزانہ رات کو قیام اللیل میں تلاوت کلام مجید فرمایا کرتے تھے۔ رات کو آپ کی تلاوت اور گریہ و زاری کو سننے کے لیے مشرکین کی عورتیں اور بچے جمع ہو جاتے۔ حالت قیام میں تلاوت کلام الہی کی کیفیت یہ تھی کہ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے نماز فجر میں سورۃ البقرۃ کی تلاوت فرمائی۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے آپ سے کہا کہ سورج طلوع ہونے کے قریب ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا: لو طلعت لم تجدنا غافلین، اگر سورج طلوع ہونے لگا تو تم ہمیں غافل نہیں پاؤ گے۔ اسی طرح حضرت سیدنا عمر رضی اللہ عنہ نمازوں میں طویل کی تلاوت فرماتے اور انصار و مہاجرین کو قرآن مجید ایسے سکھاتے جیسے استاذ طلبہ کو سکھاتا ہے۔ حضرت سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ پورا قرآن مجید حالت نماز میں مکمل کر لیا کرتے تھے۔ جب حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ سے سوال کیا گیا کہ رات کتنی باقی ہے، فرمایا: انظروا ابن بلع عثمان من القرآن، یہ دیکھو کہ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ قرآن مجید کی تلاوت میں کہاں تک پہنچے ہیں۔ حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ رمضان مبارک میں دس دس آیات کے ساتھ قرآن مجید مکمل فرماتے تھے۔ (۱۰) ایک مرتبہ ایک شخص حضور نبی کریم ﷺ کی بارگاہ میں اپنے بیٹے کو لے کر حاضر ہوا اور عرض کی: ان ابنی هذا یقرأ المصحف بالنہار و بییت باللیل میرا یہ بیٹا دن بھر مصحف کی تلاوت کرتا ہے اور اسی مصحف کی تلاوت میں رات بھر جاگتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: تمہارا بیٹا دن ذکر میں اور رات سلامتی میں گزارتا ہے۔ (۱۱) ان چند روایات سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کس طرح سے قرآن مجید کے ساتھ لگاؤ رکھتے تھے۔

عہد رسالت میں کتابت قرآن مجید

نبی کریم ﷺ نے ۴۰ سال کی عمر مبارک میں اعلان نبوت فرمایا۔ وحی کا آغاز حارحرا سے ہوا اور تقریباً ۲۳ برس کے عرصہ تک نجما نجما قرآن مجید کے نزول کا سلسلہ جاری رہا۔ آپ ﷺ نے قرآن مجید کے حفظ کے ساتھ ساتھ اوّل دور سے ہی مردوں اور عورتوں کو قرآن کی تعلیم دینے کا اہتمام بھی فرمایا۔ تعلیم و تربیت کے اس سلسلے کے لیے صحابہ و صحابیات رضوان اللہ علیہم اجمعین مختص تھے۔ اس اہتمام کا اندازہ حضرت سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے قبول اسلام کے واقعہ سے لگایا جاسکتا ہے۔ آپ سے قبل آپ کی

ہمیشہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا اور ان کے شوہر حضرت سعید بن زید رضی اللہ عنہما کو قبول کر چکے ہیں۔ جب آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان کے گھر گئے تو حضرت خباب رضی اللہ عنہ ان دونوں کو قرآن مجید کی تعلیم دے رہے تھے۔ سورۃ واقعہ نازل ہو چکی تھی۔ آپ نے انہیں خوب زد و کوب کیا۔ جب بہن کے سر سے خون جاری ہوا تو آپ کا دل بہت متاثر ہوا۔ آپ نے کہا مجھے وہ کتاب دکھاؤ جس کی تم تلاوت کر رہے تھے۔ آپ کی ہمیشہ نے فرمایا: انک رجس و انه لا یمسہ الا المطہرون بے شک تم ناپاک ہو اور حکم یہ ہے کہ اس کتاب کو نہ چھوئیں مگر وہ جو پاک ہوں۔ پس آپ کھڑے ہوں غسل کریں اور وضو کریں، تو آپ کھڑے ہوئے اور وضو کیا اور اس کو لے کر تلاوت کی۔ (۱۲) اس حدیث سے بغیر پاکی کے قرآن مجید کو چھونے کے حکم کے علاوہ یہ بھی معلوم ہوا کہ اسلام کے ابتدائی دور سے ہی آپ ﷺ نے قرآن مجید کے لکھوانے کا اہتمام فرمایا تھا اور اس کے اجزا صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے پاس تھے جن سے وہ خود بھی ان کی تلاوت کرتے تھے اور دیگر کو بھی سکھاتے۔ نبی کریم ﷺ کے 'کتاب' کی تعداد چالیس سے زیادہ تھی۔ ان میں حضرت ابوبکر، حضرت عمر، حضرت عثمان، حضرت علی، حضرت ابی بن کعب، حضرت زید بن ثابت، حضرت خالد بن سعید، حضرت حنظلہ، حضرت شریب بن حسنہ، حضرت معاویہ، حضرت عامر، حضرت ثابت بن قیس، حضرت عبداللہ ابن ارقم، حضرت طلحہ، حضرت زبیر بن عوام، حضرت علاء ابن حضرمی، حضرت عبداللہ بن رواحہ، حضرت خالد بن ولید، حضرت حاطب، حضرت حذیفہ، حضرت عمرو بن عاص، حضرت ابویوب انصاری، حضرت عامر بن فہیرہ، حضرت عبداللہ بن عبداللہ، حضرت معیقب بن ابی فاطمہ دوسی، حضرت مغیرہ بن شعبہ، حضرت خالد بن ولید، حضرت جہیم بن صلت، حضرت محمد بن مسلمہ، حضرت عبداللہ بن سعید، حضرت ابان بن سعید، حضرت جابر بن سعید رضوان اللہ علیہم اجمعین زیادہ مشہور ہیں۔ بعض علماء نے یہ بھی کہا ہے کہ ان میں سے تمام کتابت وحی کی خدمت پر مامور نہ تھے۔ (۱۳) قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے کتابت قرآن مجید کا واضح ذکر فرمایا ہے۔ قرآن پاک میں ہی قرآن مجید کے متعدد اسماء ذکر ہوئے ان میں ایک اسم مبارک 'الکتاب' بھی ہے۔ تقریباً ۶۴ مقامات پر قرآن کو 'الکتاب' کہا گیا۔ جس سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ اس کتاب عظیم کو لکھے جانے کی وجہ سے 'الکتاب' اور سب سے زیادہ پڑھے جانے کی وجہ سے قرآن کہا گیا۔ اس کے علاوہ قرآن مجید سورۃ الفرقان میں ارشاد ہوا:

وَقَالُوا أَأَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ اكْتَتَبَهَا فَهِيَ تُمْلَىٰ عَلَيْهِ بُكْرَةً وَأَصِيلًا (۱۴)

”اور کہتے ہیں (یہ قرآن) ان گلوں کے افسانے ہیں جن کو اس شخص نے لکھوا رکھا ہے پھر وہ (افسانے) اسے

صبح و شام پڑھ کر سنائے جاتے ہیں۔“

کفار یہ اعتراض کیا کرتے تھے کہ نعوذ باللہ یہ قرآن مجید سابقہ افسانوں کی طرح سے ہیں جنہیں نعوذ باللہ آپ ﷺ نے لکھوایا ہے اور پھر ان افسانوں کی صبح و شام تلاوت بھی کرواتے ہیں تاکہ یہ محفوظ ہو جائیں۔ اس نص سے یہ بات معلوم ہو رہی ہے کہ نبی کریم ﷺ قرآن مجید کو خود لکھوایا کرتے تھے اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اس کی تلاوت بھی کیا کرتے تھے۔ عہد رسالت میں قرآن مجید قراع (کھال)، لثاف (پتروں کی تختیاں)، عسب (کھجور کے پتے) اقباب (خشک لکڑیاں) اور اکتاف (شانوں کی ہڈیاں) پر لکھا گیا۔ (۱۵) نبی کریم ﷺ نے خود ارشاد فرمایا: لا تکتبوا عنی ومن کتب عنی غیر القرآن فلیمحہ (۱۶)

”مجھ سے کچھ نہ لکھو اور جس نے مجھ سے قرآن کے علاوہ جو کچھ بھی لکھا ہے وہ اسے مٹا دے۔“ قرآن مجید جب کبھی نازل ہوتا آپ ﷺ اسے اپنی زیر نگرانی خود لکھوایا کرتے تھے۔ ابن سعد نے طبقات میں ذکر من جمع القرآن علی عہد رسول اللہ ﷺ کے نام سے ایک باب رقم کیا ہے۔ اس باب میں آپ نے حضرت ابی بن کعب، حضرت معاذ بن جبل، حضرت ابو درداء، حضرت زید بن ثابت، حضرت سعد بن عبید، حضرت ابو زید، حضرت عثمان بن عفان، حضرت تمیم داری، حضرت عبادہ بن صامت اور حضرت ابویوب انصاری رضی اللہ عنہم کا ذکر کیا ہے۔ (۱۷) حضرت امام ترمذی علیہ الرحمۃ نے اسی بات کو مزید وضاحت کے ساتھ حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ سے اس طرح روایت کیا ہے کہ آپ فرماتے ہیں: کنا عند رسول اللہ ﷺ نؤلف القرآن من الرقاع (۱۸) ”ہم رسول اللہ ﷺ کے سامنے رقاع یعنی کھال پر لکھے ہوئے قرآن کو جمع کیا کرتے تھے۔“ حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کی عہد صدیقی و عثمانی میں جمع قرآن کے حوالے سے خدمات معلوم و مشہور ہیں آپ کا یہ فرمان اس بات کی واضح دلیل ہے کہ قرآن مجید پہلی مرتبہ نبی کریم ﷺ کے عہد مبارک میں ہی جمع کیا گیا۔ حضرت امام حاکم اس حدیث کو روایت کرنے کے بعد فرماتے ہیں: هذا حدیث صحیح علی شرط الشیخین و لم یخروجاہ و فیہ الدلیل الواضح ان القرآن انما جمع فی عہد رسول اللہ ﷺ (۱۹) یہ حدیث شیخین کی شرط کے مطابق صحیح ہے اور ان دونوں نے اس کی تخریج نہیں کی ہے۔ اور اس میں واضح دلیل ہے کہ قرآن مجید نبی کریم ﷺ کے عہد مبارک میں جمع ہوا۔ قرآن مجید کا عہد صدیقی یا عہد عثمانی میں لکھا جانا بدعت نہیں تھا کیونکہ نبی کریم ﷺ نے خود قرآن مجید لکھوانے اور عورتوں اور مردوں کو صدور اور سطور میں محفوظ کرنے کا حکم دیا تھا۔ جب آپ ﷺ کا وصال ہوا تو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین میں حفاظ کرام کا ایک جمع غفیر تھا جب کہ صحابہ کرام کے پاس کتاب حکیم کے اپنے ذاتی مصاحف بھی موجود تھے۔ خلافت راشدہ کے عہد میں جب قرآن مجید کو صحابہ کے مصاحف، رقاع (کھال)، لٹاف (پتھروں کی تختیاں)، عسب (کھجور کے پتے) اقباب (خشک لکڑیاں) اور اکتاف (شانوں کی ہڈیاں) سے دولوحوں کے درمیان جمع کرتے ہوئے ایک سرکاری نسخہ تیار کرنے کا کام کیا گیا تو اس میں بات کا اہتمام کیا گیا کہ قرآن مجید کی ہر سورت مبارکہ پر دو گواہ یعنی صحابہ کے عہد رسالت میں تیار کردہ مصاحف کی کتابت اور ان کا حفظ، کو قائم کیا جائے۔ (۲۰)

عہد رسالت میں قرآن مجید پر مصحف کا اطلاق اور المصاحف

مصحف ’صحف‘ سے ہے۔ جس کے معنی کسی شے میں انبساط اور وسعت کے ہوتے ہیں۔ اسی لیے سطح زمین کو ’صحیف‘ کہا جاتا ہے۔ ’صحف‘ اس بڑے پھیلے ہوئے پیالے کو کہتے ہیں جو زیادہ آدمیوں کے لیے کھانے میں کفایت کرتا ہو۔ اسی سے ’صحاف‘ ہے یعنی زمین پر پھیلا ہوا پانی کا چشمہ۔ اسی انبساط کے معنی ’صحیفۃ الوجہ‘ یعنی چہرے کی کھال میں پائے جاتے ہیں۔ لکھے ہوئے کاغذ یا کسی شے پر منثور تحریر کو ’صحیفہ‘ کہا جاتا ہے۔ اس کی جمع ’صحف‘ اور ’صحائف‘ آتی ہے۔ ’مصحف‘ کو مصحف اس لیے کہا جاتا ہے کہ وہ تحریر شدہ صحیفوں کو جمع کرتا ہے۔ (۲۱) قرآن مجید پر صحف یا مصحف کا اطلاق اس لیے کیا جاتا ہے کہ یہ کتاب آیات و سورہ کو شامل ہے۔ نبی کریم ﷺ نے قرآن مجید کو لکھوانے کا اہتمام فرمایا اور عہد رسالت میں ہی اس پر صحف اور مصحف کا اطلاق ہوا جیسا کہ قرآن مجید وحدیث میں موجود ہے۔ قرآن مجید میں دو مقامات پر اللہ رب العزت نے

قرآن مجید کا وصف 'صحف' بیان کیا ہے۔

سورۃ البیتہ میں اللہ نے ارشاد فرمایا:

رَسُولٌ مِّنَ اللَّهِ يَتْلُو صُحُفًا مُّطَهَّرَةً ۖ فِيهَا كُتِبَ قِيمَةٌ (۲۲)

” (وہ دلیل) اللہ کی طرف سے رسول (ﷺ) ہیں جو ان پاکیزہ اوراق کی تلاوت فرماتے ہیں۔ ان میں سیدھی باتیں لکھی ہیں۔“

ایک اور مقام پر اللہ رب العزت نے ارشاد فرمایا:

كَأَنَّهُمْ تَدْعُوهُ ۗ قَوْمًا شَاءَ ذِكْرَهُ ۗ فِي صُحُفٍ مُّكْرَمَةٍ ۖ مَّرْفُوعَةٍ مُّطَهَّرَةٍ ۖ مَّ بِيَدِي سَفَرَةٍ ۖ كِرَامٍ بَرَرَةٍ (۲۳)

”جو شخص چاہے یاد کرے۔ ان صحیفوں میں کہ عزت والے ہیں۔ بلندی والے پاکی والے۔ ایسوں کے ہاتھ لکھے ہوئے۔ جو کرم والے پیکران طاعت ہیں۔“

ان آیات میں قرآن مجید کے بارے میں فرمایا گیا کہ وہ عزت والے اوراق میں لکھا ہوا ہے۔ پھر ان کی صفت بیان کی گئی کہ وہ بلندی و پاکی والے صحیفے ہیں۔ ان کو لکھنے والے باکرامت اور محمد رسول اللہ ﷺ کے اطاعت گزار اصحاب ہیں۔ اسی طرح سورہ طور میں اللہ نے فرمایا:

وَالطُّورِ ۖ وَكِتَابٍ مُّسْتَوٍ ۖ فِي رَقٍ مَّنشُورٍ (۲۴)

”طور کی قسم۔ اور لکھی ہوئی کتاب کی قسم۔ جو کھلے دفتر میں لکھا ہے۔“

یہاں کتاب مسطور سے مراد قرآن مجید ہے جسے نکرہ اس لیے بنایا گیا کہ یہ دیگر تمام کتب کے درمیان مخصوص ہے۔ پھر فرمایا کہ یہ کھلے ہوئے رُق میں لکھی ہے۔ رُق سے مراد وہ پتلی کھال ہے جو زمانہ قدیم میں تحریر کے لیے استعمال کی جاتی ہے۔ ایک اور مقام پر اللہ رب العزت نے ازواج مطہرات کو امت کی مائیں قرار دیتے ہوئے فرمایا کہ رشتے والے اللہ کی کتاب میں ایک دوسرے کے زیادہ قریب ہیں۔ پھر فرمایا: كَمَا كَانَ ذَلِكَ فِي الْكِتَابِ مَسْطُورًا (۲۵) ”یہ (حکم) کتاب (الہی) میں لکھا ہوا ہے۔“ یہ تمام آیات مبارک اس بات پر دلیل ہیں قرآن مجید میں ہی اس کے لکھنے جانے کا ذکر کیا گیا اور اسی وجہ سے ’الکتب‘ اور ’صحف‘ بھی کہا گیا۔ ان آیات کے علاوہ متعدد احادیث ایسی ہیں جن میں واضح طور پر اس بات کا ذکر ملتا ہے کہ عہد رسالت میں ہی قرآن مجید پر ’صحف‘ کا اطلاق ہوتا تھا اور کئی صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے پاس اپنے مصاحف موجود تھے۔

۱۔ حضرت امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ روایت فرماتے ہیں: ایک مرتبہ ایک شخص حضور نبی کریم ﷺ کی بارگاہ میں اپنے بیٹے کو لے کر حاضر ہوا اور عرض کی: ان ابنی هذا یقرأ المصحف بالنهار و بییت باللیل میرا یہ بیٹا دن بھر صحف کی تلاوت کرتا ہے اور اسی صحف کی تلاوت میں رات بھر جاگتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: تمہارا بیٹا دن ذکر میں اور رات سلامتی میں گزارتا ہے۔ (۲۶)

۲- حضرت ابوامامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ حجۃ الوداع کے موقع پر نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا: اے لوگو! علم حاصل کرو قبل اس کے کہ اسے اٹھالیا جائے اور قبل اس کے کہ وہ زمین سے بلند کر دیا جائے۔ ایک اعرابی نے عرض کی: یا نبی اللہ یرفع العلم منا و بین اظہرنا المصاحف و قد تعلمنا ما فیہا و علمنا ما نساننا و ابنائنا و خدمنا اے اللہ کے نبی ﷺ! کیا علم ہمارے درمیان میں سے اٹھالیا جائے گا جب کہ ہمارے درمیان 'مصحف' موجود ہیں۔ ہم نے جو کچھ اس میں ہے اسے سیکھا ہے اور اپنی عورتوں، بچوں اور خادموں کو سکھایا ہے۔ آپ ﷺ نے غضب کی حالت میں اپنا سر مبارک اوپر اٹھایا اور فرمایا: ہذہ الیہود و النصارى بین ایدیہم المصاحف لم یتعلقوا منہا بشی مما جاء ہم بہ انبیاءہم۔ یہود و نصاریٰ کے ساتھ بھی مصاحف تھے انہوں نے ان سے کوئی تعلق نہیں رکھا جو ان کے انبیاء کرام علیہم السلام ان کی طرف لے کر آئے تھے۔ (۲۷)

۳- حضرت امام بیہقی رحمہ اللہ روایت فرماتے ہیں کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: کانت المصاحف لا تباع کان الرجل یاتی بورقۃ عند النبی ﷺ فیقوم الرجل فیحتسب فیکتب ثم یقوم آخر فیکتب حتی یفرغ من المصحف (۲۸)

”مصحف کی خرید و فروخت نہیں کی جاتی تھی۔ کوئی شخص نبی کریم ﷺ کی بارگاہ میں ایک ورقہ لے کر آتا تھا پھر وہ کھڑا ہوتا شمار کرتا اور لکھتا۔ پھر دوسرا شخص کھڑا ہوتا یہاں تک کہ وہ مصحف سے فارغ ہو جاتا۔“

۴- امام بیہقی رحمہ اللہ شعب الایمان میں روایت فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: من قرأ القرآن فی المصحف کتب لہ الف حسنة (۲۹)

”جس نے قرآن کی مصحف میں تلاوت کی اسے دو ہزار نیکیاں ملتی ہیں۔“

۵- رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: من سرہ ان یتعلم انہ یحب اللہ و رسولہ فلیقرأ فی المصحف (۳۰)

”جس کو یہ بات خوشی دیتی ہو کہ وہ یہ جانے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے محبت کرتا ہے تو اسے چاہئے کہ وہ مصحف میں تلاوت کرے۔“

۶- حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: اعطوا اعینکم حظہا من العبادۃ، قیل یا رسول اللہ ﷺ و ما حظہا من العبادۃ؟ قال: النظر فی المصحف و التفکر فیہ و الاعتبار عند عجائبہ (۳۱)

”اپنی آنکھوں کو عبادت کا حصہ دو۔ عرض کی گئی یا رسول اللہ ﷺ آنکھوں کے لیے عبادت کا حصہ کیا ہے؟ فرمایا: مصحف میں دیکھنا اور اس میں تفکر کرنا اور اس کے عجائب سے عبرت پکڑنا۔“

۷- حضرت عثمان بن ابوالعاص رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ کی بارگاہ میں آپ ثقیف کے لوگوں کے ساتھ حاضر ہوئے۔ وہ سب حضور نبی کریم ﷺ کی بارگاہ میں حاضر ہوئے اور مجھ سے کہا کہ تم ہمارے سامان اور سواری کی

حفاظت کرو۔ آپ نے فرمایا اس شرط پر کہ جب تم آپ ﷺ کے پاس سے آ جاؤ گے تو میرا انتظار کرنا یہاں تک کہ میں بھی حاضر ہو کر واپس آ جاؤں۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور آپ ﷺ سے ”مصحف“ کا سوال کیا جو آپ ﷺ کے پاس تھا۔ آپ ﷺ نے مجھے وہ عطا فرمایا اور مجھے ثقیف کا امام بنا دیا میں ان میں سب سے چھوٹا تھا۔ (۳۲)

- ۸۔ حضرت عثمان بن ابوالعاص رضی اللہ عنہ سے ہی مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے مجھ سے جن باتوں کا عہد لیا ان میں یہ ہے: لا تمس المصحف و انت غیر طاہر (۳۳) ”تم مصحف کو ہاتھ مت لگانا اس حالت میں کہ تم غیر طاہر ہو۔“
- ۹۔ حضرت امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ اپنی مسند میں حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت فرماتے ہیں: سمعت رسول اللہ ﷺ ینہی ان یسافر بالمصحف الی ارض العدو۔ میں نے رسول اللہ ﷺ کو دشمن کی زمین کی طرف مصحف لے جانے سے منع فرماتے ہوئے سنا ہے۔ (۳۴)
- ۱۰۔ حضرت رافع بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ جب ہجرت سے قبل بیعت عقبہ کے موقع پر مسلمان ہوئے تو آپ ﷺ نے انہیں ۱۰ سال میں نازل ہونے والی تمام قرآن مجید کی سورتوں کا مجموعہ عطا فرمادیا۔ آپ اسے لے کر مدینہ منورہ تشریف فرما ہوئے اور قوم پر اس کی تلاوت کی۔ اس سے یہ بات واضح ہو رہی ہے آپ ﷺ کی حیات مبارکہ میں ہی قرآن مجید کے لکھنے کا کام مکمل ہوا اور بعض صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے پاس اپنے مصاحف موجود تھے۔ (۳۵)
- ۱۱۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: سبع یجری للعبد اجرہن بعد موتہ و ہو فی قبرہ: من علم علمہ، او اکرى نہرا و حفر بئرا و غرس نخلا او بنى مسجدا او ترک ولدا یستغفر له بعد موتہ او ورث مصحفا۔ (۳۶)

”سات چیزیں ایسی ہیں جن کا اجر بندے کے لیے اس کی موت کے بعد بھی جاری رہتا ہے اس حال میں کہ وہ قبر میں ہو۔ جس نے علم سکھایا یا نہر کھدوائی اور کنواں کھدوایا اور کھجور کا درخت لگایا یا مسجد بنائی یا ایسی اولاد چھوڑی جو اس کے لیے استغفار کرے یا مصحف کو ورثے میں چھوڑا۔“

- ۱۲۔ قاضی ابوبکر ابن العربی معافری رحمہ اللہ کی مسلمات میں مرقوم ہے کہ جب حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کو آشوب چشم ہوا تو نبی کریم ﷺ نے فرمایا: ”انظر فی المصحف“ مصحف میں دیکھو۔ (۳۷)

ان مصاحف کے علاوہ حضرت ابی بن کعب، حضرت عبداللہ بن عمرو اور حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہم کے مصاحف کا بھی ذکر ملتا ہے۔ (۳۸) المصاحف اور دیگر کتب میں ذکر ملتا ہے کہ حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب دیگر صحابہ کے مصاحف کو دفن (۳۹) کرنے ارادہ فرمایا تو حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے اپنا مصحف دینے سے انکار کر دیا اور دیگر صحابہ کو اس کی ترغیب بھی دی۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ کے علاوہ بھی دیگر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے پاس اپنے اپنے مصاحف تھے۔

خلاصہ

اس تمام بحث سے یہ معلوم ہوا کہ نبی کریم ﷺ نے اپنی حیات طیبہ میں ہی قرآن مجید کی قرأت، تلاوت، کتابت، تعلیم، جمع و بیان و تبیین اور تیسیر کا فریضہ مکمل فرمایا۔ قرآن مجید کی آخری آیت مبارکہ مدنی سورت سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۸۱ ہے جس میں اللہ رب العزت نے ’ربا‘ کا معاملہ کرنے والوں کے لیے فرمایا: واتقوا یوماً ترجعون فیہ الی اللہ ثم یتوفی کل نفس ما کسبت و ہم لا یظلمون (۴۰)۔ اور ڈرو اس دن سے جس میں اللہ کی طرف پھرو گے اور ہر جان کو اس کی کمائی پوری بھردی جائے گی۔ اس آیت مبارکہ کے نزول کے بعد رسول اللہ ﷺ کے انفاس قدسیہ سے مزید ۸۱ دن یہ عالم مہکتا رہا۔ (۴۱)

اس عہد مبارک میں اکابر صحابہ کے علاوہ بھی کئی صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے پاس قرآن پاک کے مصاحف موجود تھے اور اس عہد میں بھی کتاب اللہ پر صحف اور صحف کا اطلاق بھی ہوتا تھا۔ نبی کریم ﷺ کے وصال کے وقت حفاظ و قرأت صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا ایک جمع غنیمہ موجود تھا جو قرآن مجید کے تعلم اور تعلیم میں مصروف تھے اور قرآن پاک کے مواقع اور مواضع کو بخوبی جانتے تھے۔ آپ ﷺ نے اپنی حیات مبارکہ میں ہی قرآن مجید کو صدور اور سطور میں جمع فرمادیا تھا اور یوں اللہ کا فرمان: ان علینا جمعه و قرآنہ یعنی ’بے شک اسے جمع کرنا اور اسے پڑھانا ہمارا ذمہ ہے‘ مکمل ہوا۔ قرآن پاک اسی ترتیب سے آج ہمارے پاس موجود ہے۔ حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے عہد مبارک میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے صدور سے حفظاً اور ان کے مصاحف اور رقاع (کھال)، لٹاف (پتھروں کی تختیاں)، عسب (کھجور کے پتے) اقباب (خشک لکڑیاں) اور اکتاف (شانوں کی ہڈیاں) سے کتابتاً قرآن مجید کا ایک سرکاری نسخہ تیار کیا گیا تاکہ ریاستی سطح پر حفظ قرآن مجید کو عمل میں لایا جاسکے۔ اسی طرح حضرت سیدنا عمر فاروق اور حضرت سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہم کے عہد میں اکابر صحابہ کے تعاون سے قرآن مجید کی نشر و اشاعت، درست نسخہ جات کی کتابت اور صحیح قرأت پر جمع کرنے کا عظیم الشان کام سرانجام دیا گیا۔ اس کا یہ ہرگز مطلب نہیں ہے کہ قرآن مجید کی کتابت یا اس کا مصحف میں جمع کیا جانا نعوذ باللہ بدعت ہے کیونکہ قرآن مجید کی کتابت اور اس کا جمع کیا جانا عہد رسالت سے ثابت ہے گویا کہ عہد خلافت میں جمع و حفظ قرآن پاک کا دوسرا اور تیسرا دور مکمل ہوا۔ پس حقیقی معنی میں ’جامع القرآن سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ‘ ہی ہیں۔

حوالہ جات

- (۱) اویک (AWAKE): جلد: XXXVIII، ۸، ستمبر ۱۹۵۷ء، نمبر ۷۱
- (۲) مثال کے طور پر انجیل مرقس کا باب ۱۶ دیکھا جائے جس کے آخر میں دو مختلف اختتامیے ذکر ہیں۔ ان کے ذکر کے ساتھ یہ بھی لکھا ہے:
Some manuscripts and ancient translation do not have this ending to the Gospel (Verses 9-20)

(۳) قل ما کنت بدعا من الرسل (الاتحاف: ۹) ”آپ فرمادی کہ میں کوئی پہلا رسول نہیں آیا۔“

(۴) ملاحظہ فرمائیں:

(http://www.bbc.com/news/business-33436021), Retrieved on 7/5/2017

- (٥) حميد الله، ذا كثر محمد، نكاشات ذا كثر محمد حميد الله، مرتب محمد عالم مختار، بيكن بكس، اردو بازار لاهور، ٢٠١٣ء، ص: ٣٦
- (٦) بخارى، محمد بن اسماعيل، صحيح البخارى، دار ابن كثير، دمشق - بيروت، طبعه اولى ٢٠٠٢ء، رقم الحديث: ٤٨٠٠٠ء، ص: ١٠٠١
- (٧) باقلانى، قاضى ابوبكر محمد بن طيب، الانتصار للقرآن، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان ٢٠١٢ء، ل.ه: ١٦١
- (٨) زهرى، محمد بن سعد، طبقات كبرى، دار صادر، بيروت، ١٩٦٨ء، جزء: ٨، ص: ٢٥٤
- (٩) زركشى، بدر الدين محمد بن عبد الله البرهان فى علوم القرآن، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان، ٢٠١١ء، ص: ١٣٥
- (١٠) باقلانى، قاضى ابوبكر محمد بن طيب، الانتصار للقرآن، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان ٢٠١٢ء، ص: ١٦٩-١٧٠-١٧١-١٧٢
- (١١) شيبانى، احمد بن حنبل، مسند امام احمد بن حنبل: مسند عبد الله بن عمرو بن عاص، مؤسسة الرسالة، بيروت، طبعه اولى ٢٠٠١ء، رقم الحديث: ٦٦١٣، ج: ١١/ص: ١٨٦
- (١٢) دارقطنى، على بن عمر، سنن الدارقطنى، دار المعرفة، بيروت، لبنان، طبعه اولى ٢٠٠١ء، ج: ١/ص: ٣٠٢
- (١٣) كاتبى، محمد عبد الحى، كتاب الترتيب الادارية، دار البشائر الاسلامية، طبعه ثانياً ١٩٨٣هـ، جزء اول، ص: ٢٦٠ تا ٢٦١
- (١٤) الفرقان: ٥
- (١٥) بخارى، محمد بن اسماعيل، صحيح البخارى، دار ابن كثير، دمشق - بيروت، طبعه اولى ٢٠٠٢ء، رقم الحديث ٣٣١١، ص: ١٤٤
- (١٦) قشيري، مسلم بن حجاج، صحيح مسلم، دار المحاضرة للنشر والتوزيع، رياض، طبعه ثانياً ٢٠١٥ء، رقم الحديث: ٥٣٢٦، ص: ٩٢٩
- (١٧) زهرى، محمد بن سعد، طبقات كبرى، دار صادر، بيروت، ١٩٦٨ء، جزء: ٢، ص: ٣٥٥
- (١٨) ترمذى، ابو عيسى محمد بن عيسى، جامع الترمذى، وزارة الشؤون الاسلامية والاوقاف، مملكة عربية سعودية، طبعه ثانياً ٢٠٠٠ء، ص: ٨٨٨
- (١٩) نيشاپورى، محمد بن عبد الله حاكم، المستدرک على الحسين، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان، طبعه ثانياً ٢٠٠٢ء، رقم الحديث: ١٢٣٣، ج: ٢/ص: ٦٦٨
- (٢٠) سيوطى، جلال الدين، الاتقان فى علوم القرآن، دار الكتب العلمية، بيروت لبنان، ٢٠٠٤ء، ص: ٩١
- وجتانبى، ابن ابى داود، كتاب المصاحف، دار البشائر، بيروت لبنان، طبعه ثانياً ١٣٢٣هـ، ج: ١/ص: ١٥٩
- (٢١) فراهيدى، خليل، كتاب العين، مؤسسة دار الهجرة، طبعه ثانياً فى ايران، ١٣٠٩هـ، ج: ٣/ص: ١٢٠
- (٢٢) البقرة: ٣-٢
- (٢٣) عيسى: ١١ تا ١٦
- (٢٤) الطور: ١ تا ٣
- (٢٥) الاحزاب: ٦
- (٢٦) شيبانى، امام احمد بن حنبل، مسند امام احمد بن حنبل: مسند عبد الله بن عمرو بن عاص، مؤسسة الرسالة، بيروت، طبعه اولى ٢٠٠١ء، رقم الحديث: ٦٦١٣، ج: ١١/ص: ١٨٦
- (٢٧) شيبانى، امام احمد بن حنبل، مسند امام احمد بن حنبل، مؤسسة الرسالة، بيروت، طبعه اولى ٢٠٠١ء، رقم الحديث: ٢٢٢٩٠، ج: ٣٦/ص: ٦٢٢
- (٢٨) بيهقي، الامام ابوبكر احمد بن حسين بن على، السنن الكبرى، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان، ٢٠٠٣ء، باب ما جاء فى كراهية نزع المصاحف

رقم الحدیث: ۱۱۰۶۵، ج: ۶/ص: ۲۷

(۲۹) بیہقی، الامام ابو بکر احمد بن حسین بن علی، شعب الایمان، مکتبہ رشد، ریاض، مملکہ عربیہ سعودیہ، طبعہ اولیٰ ۲۰۰۳ء: رقم الحدیث:

۲۰۲۵، ج: ۳/ص: ۵۰۷

(۳۰) بیہقی، الامام ابو بکر احمد بن حسین بن علی، شعب الایمان، مکتبہ رشد، ریاض، مملکہ عربیہ سعودیہ، طبعہ اولیٰ ۲۰۰۳ء: رقم الحدیث:

۲۰۲۷، ج: ۳/ص: ۵۰۸

(۳۱) بیہقی، الامام ابو بکر احمد بن حسین بن علی، شعب الایمان، مکتبہ رشد، ریاض، مملکہ عربیہ سعودیہ، طبعہ اولیٰ ۲۰۰۳ء: رقم الحدیث:

۲۰۳۰، ج: ۳/ص: ۵۰۹

(۳۲) طبرانی، سلیمان بن احمد، المعجم الکبیر، مکتبہ ابن تیمیہ قاہرہ، رقم الحدیث: ۸۳۱۱، ج: ۷/ص: ۴۴۶

(۳۳) بختانی، ابن ابو داؤد عبد اللہ بن سلیمان بن اشعث، کتاب المصاحف: دار البشائر الاسلامیہ، بیروت لبنان، طبعہ ثانیہ ۱۴۲۳ھ،

ج: ۲/ص: ۶۳۷

(۳۴) شیبانی، امام احمد بن حنبل، مسند امام احمد بن حنبل، مؤسسۃ الرسالۃ، بیروت، طبعہ اولیٰ ۲۰۰۱ء، رقم الحدیث: ۵۲۶۵، ج: ۹/ص: ۳۳۵

(۳۵) عسقلانی، ابن حجر، الاصابہ فی تمییز الصحابہ، المکتبۃ العصریہ بیروت لبنان ۲۰۱۲ء، ج: ۱/ص: ۴۴۹

(۳۶) بختانی، ابن ابو داؤد عبد اللہ بن سلیمان بن اشعث، کتاب المصاحف: دار البشائر الاسلامیہ، بیروت لبنان، طبعہ ثانیہ ۱۴۲۳ھ،

ج: ۲/ص: ۶۶۴

(۳۷) کتانی، محمد عبدالحی، کتاب الترتیب الاداریہ، دار البشائر الاسلامیہ، طبعہ ثانیہ ۱۹۸۳ھ، ج: ۲/ص: ۳۴۹

(۳۸) بختانی، ابن ابو داؤد عبد اللہ بن سلیمان بن اشعث، کتاب المصاحف: دار البشائر الاسلامیہ، بیروت لبنان، طبعہ ثانیہ ۱۴۲۳ھ،

ج: ۲/ص: ۲۲۲-۲۲۳

(۳۹) بختانی، ابن ابو داؤد عبد اللہ بن سلیمان بن اشعث، کتاب المصاحف: دار البشائر الاسلامیہ، بیروت لبنان، طبعہ ثانیہ ۱۴۲۳ھ،

ج: ۱/ص: ۲۳۸

(۴۰) البقرۃ: ۲۸۱

(۴۱) رازی، فخر الدین، تفسیر کبیر، دار الحدیث قاہرہ، ۱۴۳۳ھ، ج: ۴/ص: ۱۰۶

* حوالہ کے لیے امام رازی کی تفسیر کبیر ملاحظہ فرمائیں: رازی، فخر الدین، تفسیر کبیر، دار الحدیث قاہرہ، ۱۴۳۳ھ، ج: ۳/ص: ۹۲

اختصار: التفسیر کے گزشتہ شمارے میں درج بالا مقالے میں سہواً چند فاش غلطیاں رہ جانے اور نامکمل حوالوں کے باعث یہ مقالہ دوبارہ شائع کیا گیا ہے۔